F ‘(v.\‘lérivur —203)

Les figures ci-dessus représentent un bureau « évolutif ». Le schéma avec ses repéres servira de
support de référence a I'étude suivante.

Le probléme est considéré plan : le plan (G, x, y) est plan de symétrie du méecanisme.

F (extérieur—203) est une force, elle modélise I'action d’'une personne qui tire sur le bureau pour le
faire basculer dans le sens trigonométrique : son intensité est inconnue.

En phase de basculement, il n’y a pas de contact en B, donc la norme de B(0—102) =0
Toutes les liaisons sont supposées parfaites et sans frottement.

La liaison de centre A est modélisée par un pivot de centre A et d’axe Z.

La liaison de centre B est une ponctuelle de normale Y.

La masse de 'ensemble du bureau est de 45,6 kg, et on prendra : g = 10 m/s2.

Le mécanisme est en équilibre dans la position de la figure.
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D’aprés les hypothéses précédentes, définir le point potentiel de basculement du bureau : .....................

Faire le bilan des actions mécaniques extérieures s’exergant sur le bureau au début du basculement :

Action N°1 Action N°2 Action N°3 Action N°4

Nom en toutes P‘) 1d 3 da Achon oy 1 A(“‘\‘V’ éc(h\o/\ gh
2 FSOA - 2~ A I\ e~
lettres bburg o p& "M"‘:w -—So\(ﬂ k) C = \\w‘)
Point (;
d’application F— A 6
Symbole d - = " i
ymbole de

P’action P F A 6
Direction \‘ — 7 ‘
Sens i - r) i
Norme (4 ‘SG N ? .,7 O

Ecrire les 4 actions sous forme de torseurs :

;%rg[ ‘(:] )(A J'}

,c{o O\' ‘ ] ‘O o

r y 7 ¢

Gz _J_qsg ol
lc:i OJ %

Ecrire le PFS appliqué au bureau au point A

) =D ==)
F¢F+A+ %:Q

e = A g ==
/\MACW) 4 /WlA (F) 4 [\Mﬂ(ﬁ) 4/V\4,\(@)_/o
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La porte de garage se comporte d’un panneau (1) articulé en A ou A’ sur 2 barres 2 et 2'. Les barres sont
articulées en C et C’ sur 2 rails de guidage verticaux 0’ fixés dans le sol 0. Le panneau 1 coulisse a l'aide de

galets synthétiques 5 et 5’ dans les rails verticaux 0’ au point E.

Deux vérins a gaz (3+4) et (3'+4’) accompagnent le mouvement d’ouverture et de fermeture de la porte de

garage.

Les vérins sont articulésen Det D' surQ’ eten Bet B sur2 et 2'. Les liaisonsen AetA’,BetB,CetC, D

et D’ et E et E’ sont des liaisons pivot sans frottement dont les centres portent le méme nom.
Les galets synthétiques 5 et 5’ sont en liaison ponctuelle avec les rails verticaux aux points F et F.

4

I

!l"‘.
)

HHHHAHHH

i

T

1
(i

s,

T B e s e R o
Wjﬂ’fﬁ# o e
b =

e

g I

Bt
i

| B B

Partie 1 : modélisation :

Définir sous forme de torseur I'action du poids du panneau 1 dans le cas d’un revétement en téle ou dans le
cas d’un revétement en bois avec les hypothéses suivantes :

SEtwm\e)
AT
et

AG=AL=AC=1000mm

BC=170mm
CD=900mm

L

X

Le panneau mesure 2m de hauteur sur 2,35m de largeur
Il est fixé sur un encadrement composé de 4 profilés tubulaires de masse linéique égale a 1,2

kg/métre

Il est également constitué de 2 raidisseurs horizontaux de la longueur de la porte, et de de masse

linéique égale a 1,2 kg/métre

Le revétement en téle a une épaisseur de 0,6mm et une masse volumique de 7800 kg/m?
Le revétement en bois a une épaisseur de 18mm et une masse volumique de 500kg/m?®

g =10 m/s?
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Revétement en tole Revétement en bois
Calculs Calculs

Sw:{a\( ()qnv\quCLyz, 1S = (’1,?"“1

lonc)«uw Raac U aamts Zxl+ 2(35)(2
= wi

i, duss Susasets Pdo 3« fQL‘ﬁ‘g
longrsenr ocidiyenr = 1,352 4% wi
PO Y /lcu'(l,: §itor = Q(QVA(L'-S;éZ'L}

‘jo\uw po wten -4} v g ok - G0 0lfley Volw s Pe e Udw 0,018 QOf4?

et Frm«u%u D/"(/LJZ,(}IQOO NrSAR /a N = ) ()?('16 ¥ Soo

Mauwn (DL)/“(L &“"&6\("\ LL+ lo/h(‘+$6(1 VAL %S fﬂx\k R ‘.oo“,) - L(L/;*f |°,l(t-(1‘;‘\l
Lo = 38,07 ley (- S&37 ky

| Poole ovis: SF3¥N
ok bl = 380, 7 0/

Masse de la porte en tdle Masse de la porte en bois
7,00 L@} S€, 3§ ley
Poids de la porte en tole Poids de la porte en bois
2¥0, 7 N STy
O o > ¢
{Tﬁl téle }: - ?380/ 4 ¢ {T P bois }= -S54 ¢
¢ © R ¢ O R

BTS DRB — DS PRINCIPE FONDAMENTAL DE LA STATIQUE PAGE 14/17




Définir les degrés de liberté et les torseurs d’action mécanique des liaisons 2/0’ — 3/2 — 5/0’ — 4/0’ — 0'/sol
avec les hypothéses suivantes (cf. schéma ci-dessous) et FDC;A t3

e Les liaisons sont parfaites
e L'étude se fera dans le plan de symétrie (0, %, y)

Linisons | Degrés de liberté | Torscurs | Liaisons [ Degrés de liberté | Torseurs

L Tx | 0 __¢ Rx L o ] L Tx O] ¢ | Rx = )

PNy o b Ry dye | g 1YY | Ja e Ry]l o | g

ol lalRe ]l Ly o J Lzl e | o

L Tx | 0f¢ | Rx Yg ¢ l L. Tx o | ¢ |Rx]] [ %"] ¢

3/2 D’, © j‘_, B}‘,_ y& p 0'/0 Ty o | ¢ Ry. Jye o
TejelalRzgl 1y o] zlelolRfl [ ¢ | w']

3 o TH R . d) ] N

e e e e D o ——_ e e I —

Les liaisons sont considérées comme parfaites (sans frottements).

Le systeme étant symétrique, 'ensemble de I'étude sera ramené dans le plan de symétrie des charges et
sera donc traité comme un probléme plan.

Etude des actions mécaniques dans 'ensemble vérin (3+4) :

4

200 N

BTS DRB — DS PRINCIPE FONDAMENTAL DE LA STATIQUE PAGE 15/17




Aprés avoir isolé le vérin (3+4), faire le bilan des action mécaniques auxquelles il est soumis :

Action N°1

Action N°2

Nom en toutes lettres

AcRon M 2/3

Hehon Ao ()r/ G

Point d’application

2

D

Symbole de I'action

=)

4

=)

D

(&)

Direction ( (53>
Sens 7 )
Norme 7 7

Ecrire alors sous forme de torseurs les 2 actions mécaniques exercées sur le vérin (3+4) :

e

= 0 L

e o)

L, ’

"){C ) T
Je o -
o o0

~

Ecrire les composantes XB2/3 et YB2/3 de la force B, ; en fonction de I'angle B et de sa norme |B23]| :

XB2/3

YB2/3

Xg 23 < =-"5~2}>3{{ . /ai/\ﬁ

2/3 O—’fﬁ
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CB=170 mn \
CA=1000 mm ‘\

200 N

Faire le bilan des actions mécaniques extérieures s’exergant sur la barre 2 :

Action N°1 Action N°2 Action N°3
Yo Vukc«& : 5 le. Boa Sonle K
Nom en toutes AOh A l'\f"h = 2~ Ar’hw e Non
lettres Lo & T -

Point
d’application

3

Symbole de C
P’action A 6
Direction ( (BJ) ) 7
b
Sens ‘(, ‘ 7
Norme 2o N 7 ,,
Ecrire les 3 actions sous forme de torseurs :
{' ' { O | Ol [ ; X | o 1 ‘ I I V2 I
J C;ﬂ L J- ov | v {gp_, WL EoA ) Cgc Ye | @
} I o |6 } o O l ! J l o (o]
L K ~ = U 2+ % =
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